

中，也是最高的。”徐老师说，“因此，我就安排他坐到最后一排，当然也有一个同桌，一个比较老实的女生，哪知道从开学开始，课堂纪律就属他们这个角落最差！”

徐老师接班的这个初二年级，是上海第一批实行初中预备班制度的。徐老师又是在调到这所学校后直接接班初二班主任，因此对学校情况、班级情况都有一个了解、适应过程。而留级学生则是学校最后一批从全区各小学六年级考入学校读初一的。换句话说，这个初一班级的学生和留级那名男生其实都是同一年进入初中学校的。但他们毕竟有一年甚至一年多的年龄差距。十三四岁的初二学生属于豆蔻年华，而那名留级学生已经16岁，且似乎挺早熟。这么“空降”到班级——别看他是留级生，在女孩子中竟然还是特别有魅力的男生。后来才知道，这小孩小学时功课还不错，否则也不可能考入那所区重点学校——如今这所学校早已升格为市级示范中学了。“后来我了解到，这孩子初一升初二的时候，父母离婚了。接着他母亲去了香港。在那样的情况下，他还有什么心思读书？”徐老师说。好歹这家伙并没有连续留级，后来跟着徐老师班级升上初三。

初三下学期，当班级同学为是否参加直升考或者未来填报什么志愿而思考的时候，这位同学却根本不考虑这些事。不久，他收到他母亲的一封信，让他获得初中毕业证书以后就去香港投奔自己和继父。“上世纪90年代的香港，确实经济腾飞，满地都是机会，但他好像并没有去那边升学，据说在继父工作的茶餐厅端过盘子，再后来的情况就不得而知了。”令徐老师感觉欣慰的是，总体上班级并没有受到那位留级同学的太多负面影响，且那位留级同学除了课堂纪律有些小问题以外，并没有参与当时联合校外社会青年，对学校同学“拗分”——也就是敲诈勒索零用钱等等恶习。

徐老师说，前往香港的这位同学，相当于自我分流了。“实际上，按照他的学习成绩，当时

初中毕业之际，大约可以考一个中职校。如果考一个烹饪专业之类并投入几年实践，也许再去香港投奔母亲会更好一些，起码有更多职业技能。当然，我觉得那个孩子本身挺聪明的，也许在香港社会摸爬滚打一番，养活自己应该没问题。”

近日，生活博主“上海小陆子”在与另一名博主“上海王秋裤”对谈中，谈到自己中学时遭遇留级的情况。这位以“月薪三千块怎么生活”为话题开播，一度爆火的上海话博主自称，初中时因为父亲赚了不少钱，总是带着他到处吃喝游玩，导致他“心野忒了”，由此成为“皮大王”，学习成绩每况愈下，初中留了一级。不过好歹“上海小陆子”之后通过自己努力，加上初中老师的精确指点，考取了一所当时文化课分数要求极低的美术中专。中专毕业后，他却又没有从事与

下图：当年、如今都有孩子跟不上教学进度。

